
Verbale n° 2- a.s.2019/2020 

25 settembre 2019 

  

Collegio Docenti unitario 

Il giorno mercoledì 25 settembre 2019, alle ore 16.45, presso il Centro Studi Parini di 

Bosisio Parini, si è riunito il Collegio Docenti Unitario dell’I.C. di Bosisio Parini, per 

discutere il seguente ordine del giorno: 

·        Approvazione verbale della seduta precedente 

·        Nomina funzioni strumentali 

·        Nomina commissioni 

·        Nomina coordinatori del Consigli di Classe 

·        Nomina ASPP 

·        Nomina incarichi specifici 

·        Nomina tutor anno di formazione 

·        Approvazione piano annuale delle attività (ex art. 29, commi a e b CCNL) 

·        Approvazione progetti a.s. 2019/2020 

·        Date rilevazioni INVALSI a.s. 2019/2020 

·        Varie ed eventuali.       

Durata prevista 1 e 30’ 

Presiede la seduta il Dirigente Scolastico dott.sa Moro Orsola. 

Svolge le funzioni di segretario della seduta l’ins. Bregaglio Maria Beatrice. 

All’appello risultano assenti giustificati gli insegnanti:  

Caruso Teresa, Ghianda Paola, Gioia Simona, Riva Anna Flora, Tavecchio Walter. 

       

1. Approvazione verbale della seduta precedente 

Il verbale della seduta precedente viene approvato. Con N°147 voti favorevoli; N° 0 

voti contrari e N° 1 astenuto. 

 



 

2. Nomina funzioni strumentali 

Il Dirigente Scolastico nomina i docenti che si occuperanno delle funzioni strumentali 

d’Istituto: 

Ptof/Autovalutazione: docente Nicoletta Orsatti 

Inclusione: docente Enrica Corti 

Alunni la Nostra Famiglia: docente Milva Casati 

  

3. Nomina commissioni 

Il dirigente Scolastico comunica i docenti che parteciperanno alle Commissioni 

d’Istituto: 

Commissione Continuità/Open Day 

Erica Rovagnati, Anna Bosisio, Elena Isella, Antonella Cavalleri, Maria Grazia Bertone, 

Daniela Ciceri, Maria Teresa Stefanoni. 

GLI 

Maria Beatrice Bregaglio (collaboratore del Dirigente Scolastico), Milva Casati (funzione 

Strumentale), Enrica Corti (Funzione Strumentale) Nadia Ballabio, Giuliana Villa, Maria 

Teresa Cattaneo, Mariangela Gerosa, Elena Saverio, Giorgia Peano, Annunziata Galotto, 

Jessica Placuzzi, Maria Cristina Rigamonti. 

GTS 

Nadia Ferrari (Animatori Digitale d’Istituto), Maria Beatrice Bregaglio, Iole Licata, 

Mirella Canali, Andrea Cirilli, Fabrizio Inturri, Annunzia Pisano 

Ptof/Autovalutazione 

Nicoletta Orsatti (Funzione Strumentale), Giuseppina Longhi, Andrea Cirilli, Maria 

Angela D’Angelo, Paola Ghianda, Maria Grazia Farinato, Angela Rita Iacona, Vittoria 

Pozzi. 

Orario Wojtyla 

Donatella Biffi, Gabriella Multino, Cristina Gerosa 

  

 

 



 

 

4. Nomina coordinatori del Consigli di Classe 

Il Dirigente Scolastico nomina i coordinatori delle classi della Scuola Secondaria di 

Primo Grado. 

Scuola Secondaria di Primo Grado Wojtyla 

Classe 1ª A: Iole Licata                             

Classe 2ª A: Laura Carabini  

Classe 3ª A: Anna Bosisio 

Classe 1ª B: Emanuele Pozzi 

Classe 2ª B: Stefano Pozzi 

Classe 3ª B: Donatella Biffi 

  

Scuola Secondaria di Primo Grado “La Nostra Famiglia” Secondo Padiglione 

VIOLA 1:  Annunziata Galotto    

VIOLA  2 : Gualtiero Raimondi Cominesi 

AZZURRI 1: Antonietta Murano 

AZZURRI 2: Romuald Marchionne 

BLU 1: Angela Iacona                                                                               

BLU  2 : Vincenzo Carfagna 

BLU 3: Francesca Ratti 

ARGENTO 1 / 2: Cecilia D’Alessio 

 

Scuola Secondaria di Primo Grado “La Nostra Famiglia” Terzo Padiglione 

VERDI:  Maria Trenga 

ROSSI : Farinato Maria Grazie 

GIALLI:  Giulia Di Cecca 



ARANCIONI:  Valeria Iacono 

  

Il Dirigente Scolastico informa che tutto l’organico è al completo. Quest’anno, nella 

nostra provincia, è stata sperimentata una nuova procedura per il reclutamento dei 

docenti. Le nomine sono state gestite congiuntamente grazie ad un programma 

ministeriale dove sono state inserite tutte le disponibilità del territorio. 

  

5.  Nomina ASPP 

Il Dirigente Scolastico nomina i Responsabili della Sicurezza dei singoli Plessi 

- Scuola Primaria “Italo Calvino” e Scuola Secondaria “Woityla”: Loredana 

Mazzanti 

- Scuola Primaria “Segantini”: Maria Rosa Fiorini 

- Scuola Infanzia “Melzi D’Eril”: Mariangela Gerosa 

- Scuole della Nostra Famiglia: a cura dell’Ente 

  

   6.  Nomina incarichi specifici 

Il Dirigente scolastico nomina i docenti per gli incarichi specifici 

Orientamento secondaria: Ripamonti Rossella 

Aula Biblioteca : Viviana Fusi (scuola primaria Segantini), Paola Ghianda (scuola 

dell’Infanzia Melzi d’Eril) 

Scuola in rete: Vismara Daniela (scuola infanzia Melzi D’Eril) 

  

7.  Nomina tutor anno di formazione 

Il Dirigente Scolastico informa che quest’anno quattro docenti saranno impegnati a 

svolgere l’anno di prova, pertanto si rende necessario nominare i tutor: 

docente  Caruso Teresa: tutor Gabriella Multinu 

docente Cuccaro Romina : tutor  Placuzzi Jessica 

docente Cattaneo Serena: tutor Donatella  Biffi 

docente Antonella Pappadà: tutor Rosalba Brusadelli 

Il Dirigente Scolastico informa che l’anno di prova sarà più organizzato non seguendo le 

modalità del FIT ma  con il precedente sistema meno complicato e meno impegnativo a 

livello di tempo per quanto riguarda i tutor (12 ore anziché 24). 



  

8.  Approvazione piano annuale delle attività (ex art. 29, commi a e b CCNL) 

Il Dirigente scolastico prima di illustrare i piani della attività annuali, informa che non è 

ancora pervenuta la cifra del FIS, pertanto i docenti non sono autorizzati, al momento, 

a svolgere ore aggiuntive. 

Il Dirigente Scolastico procede ad illustrare i Piano delle attività annuale dei singoli 

Plessi (vedi allegato). Fa notare che: 

-         per quest’anno, non sono stati previsti i dipartimenti verticali perché non ci sono 

argomenti comuni da trattare. Rimangono solo i Dipartimento di sostegno in 

verticale solo perché, oltre alla compilazione del nuovo modello del PEI i docenti di 

sostegno hanno delle scadenze e delle procedure comuni da condividere. Poiché i 

docenti di sostegno avranno più ore rispetto ai colleghi, sono autorizzati a non 

partecipare a colloqui finali con i genitori. 

-         il collegio docenti di febbraio è stato anticipato a gennaio poiché l’Ufficio 

scolastico provinciale chiede, per i primi giorni di febbraio, i nominativi degli alunni 

della scuola dell’Infanzia che dovranno essere trattenuti in questo ordine scolastico. 

-         Da quest’anno invece della voce  “consegna delle schede scolastiche” è stata 

inserita la dicitura “Colloqui di fine quadrimestre e di fine anno” perché sarà 

introdotta, tramite il registro elettronico Nuvola, la pagella on-line.  Per tale motivo i 

genitori non riceveranno più il cartaceo ma avranno una restituzione da parte dei 

docenti. 

-         non essendoci più i dipartimenti verticali, per la Scuola Secondaria Wojtyla, 

sono stati previsti i dipartimenti di materia. 

-         I piani delle attività dei Plessi della Scuola Primaria la Nostra Famiglia sono stati 

uniformati prevedendo le stesse ore per entrambi i padiglioni. 

-         il 24 ottobre, per tutti i docenti, è stata prevista una lectio magistralis con il 

professor D’ Alonzo. 

Dopo alcuni aggiustamenti, il piano viene approvato all’unanimità. 

  

9.    Approvazione progetti a.s. 2019/2020 

Il collegio prosegue con l’approvazione dei progetti scolastici dei singoli plessi che 

saranno inseriti nel PTOF d’Istituto. Il Dirigente Scolastico ricorda che i docenti non sono 

autorizzati a prendere accordi di pagamento con i singoli esperti. Possono chiedere 

informazioni in merito alle tempistiche e all’organizzazione delle attività ma poi dovrà 

essere la segreteria a organizzare il bando e a gestire i pagamenti. 

Scuola secondaria Wojtyla: 



-         Opera domani : costo a carico del 70% delle  famiglie e il 30% coperto dal 

diritto allo studio 

-         Visionari come Leonardo: necessita di richiesta per il trasporto 

-         Orientamento per le classi 3: necessita del bando per la psicologa ( 10 ore sulle 

due classi terze) 

-         Progetto Diario: costo a carico delle famiglie 

-         Madre Lingua: costo a carico del 70% famiglie e del 30% diritto allo studio. 

Previste  5 ore per ogni classe 

-         A colpi di libro: gratuito 

Scuola Primaria Segantini 

-         Progetto porcospini: costo a carico del  50% Lions di Erba  

-          Progetto ambientale: gratuito 

-         Gioco sport:. Finanziato dal Diritto allo studio 

-         Quattro stagioni ( progetto musicale): finanziato dal Diritto allo Studio 

-         Mi conosco (progetto di arte) finanziato dal Diritto allo studio e dalla donazione 

di un privato. Necessita del bando per un totale di 20 ore 

Scuola dell’Infanzia Melzi D’eril 

-         Hello children: inglese 15 ore: bando 

-         Libriamoci: costo zero 

-         Consulenza Psicologica: fare bando 

-         Regno delle emozioni: esperto pagato con il Diritto allo Studio- musico terapia 

Scuola dell’Infanzia NF 

-         Amici a 4 zampe. Sarà svolto solo se la Provincia accetterà la richiesta della 

scuola. 

Scuola Primaria Italo Calvino 

-         Pallavolo: sarà richiesto 1 euro a bambino. 

-         Quel Genio di Lionardo: finanziato dalla donazione di un privato. 

-         Mini basket: gratuito 

-         Opera domani: costo a carico del 70% delle  famiglie e il 30% coperto dal diritto 

allo studio. 



- Shoah: non ancora definito, probabilmente servirà il reclutamento di un esperto 

esterno 

-         Progetto piscina: a carico dei genitori. 

 

Scuola Primaria 5° Pad. 

-          Insieme in festa: costo zero 

-         Arte delle stagioni: costo zero 

Scuola Primaria 3° 

-         Magia nell’aria: costo zero 

-         La festa siamo noi: costo zero 

Scuola secondaria di primo grado 3°pad 

-         Sopra sotto dentro fuori: nessun esperto 

-         Musica e movimento in allegria: nessun esperto 

Scuola secondaria di primo grado  2° pad. 

-         Progetti per il futuro e i promessi luoghi: la docente Iacona chiede che sia  

aggiunta professoressa Cecilia D’Alessio Cecilia perché farà il progetto ma non era 

stata ancora nominata al momento della stesura del progetto. 

-         Sport Insieme:  il Dirigente Scolastico fa notare, ai docenti impegnati in tale 

attività, che le ore richieste (42 ore) extracurricolari sembrano eccessive sia per la 

tempistica perché sono previste per tre docenti per un numero totale di 126 

complessive. 

La docente Viganò spiega che il progetto prevede che i docenti di educazione fisica 

dell’Istituto si sposteranno nei vari plessi per proporre diverse discipline sportive. 

Informa, inoltre, che anche gli scorsi anni erano state previste le stesse ore e che non 

erano state tutte fatte. 

Il Dirigente Scolastico spiega che le OOSS desiderano che i soldi del FIS siano tutti 

spesi senza lasciare residui, pertanto non è opportuno stanziare delle cifre eccessive per 

preventivare delle ore che, forse, non saranno svolte. 

Il Collegio approva ad unanimità 

  

 

 



10. Date rilevazioni INVALSI a.s. 2019/2020 

Il Dirigente Scolastico informa che nei mesi di aprile e maggio sono state calendarizzate 

le PROVE INVALSI Scuola Primaria (classi seconde e quinte) 

7 maggio : prova di Italiano 

12 maggio. Prova di Matematica 

6 maggio: prova di Inglese solo per la classe quinta 

Per la Scuola Secondaria di Primo Grado non ci sono date precise ma sarà aperta una 

finestra dal 1 al 30 aprile. Il Dirigente consiglia di evitare di organizzare uscite 

scolastiche in questo mese. 

 

11.  Varie ed eventuali.     

Il Dirigente Scolastico informa che: 

-         i docenti riceveranno il nuovo modello per la compilazione della 

programmazione annuale delle singole discipline. Il modello sarà adeguato al nuovo 

curricolo d’Istituto per competenze. 

-         si ricorda ancora che le uscite didattiche dovranno essere approvate del Collegio 

docenti e autorizzate dal Consiglio D’Istituto. Nel Consiglio ad ottobre si approverà il 

piano delle uscite didattiche. 

La docente Orsatti Nicoletta informa che nel mese di ottobre le classi terze si 

recheranno a Milano per visitare il Museo della Scienza e della Tecnica. La classe si 

recherà a Milano usando il treno e ogni bambino pagherà il biglietto di ingresso 

sinjgolarmente (1 euro). Il Dirigente Scolastico chiarisce che in questo caso poiché i 

pagamenti non devono essere effettuati dalla segreteria, l’uscita può essere approvata. 

-         Il Dirigente scolastico informa i docenti supplenti che i contratti sono stati 

regolarmente inseriti a sistema e che i ritardi del pagamento degli stipendi non 

dipendono dalla Scuola ma dalla Ragioneria. 

Il collegio termina alle 18,30   

       Il Segretario                                                                 Il Presidente 

doc.Maria Beatrice Bregaglio                                                  dott.sa Orsola Moro 

  

  

 


